

三部门发文进一步规范网络直播营利行为

近日,国家互联网信息办公室、国家税务总局、国家市场监督管理总局联合印发《关于进一步规范网络直播营利行为促进行业健康发展的意见》(以下简称《意见》),着力构建跨部门协同监管长效机制,加强网络直播营利行为规范性引导,鼓励支持网络直播依法合规经营,促进网络直播行业在发展中规范,规范中发展。

多个主播被处理 偷逃税总额近10亿

此前已有多个主播因税务问题被处理,其中包括黄薇(网名:薇娅)、朱宸慧(微博ID:雪梨Cherie)、林珊珊(微博ID:林珊珊_Sunny)、平荣(网名:驴嫂平荣)等粉丝数量分别超过千万的网红主播,偷逃税总额近10亿元。

这些主播偷逃税的方式如出一辙:通过设立个人独资企业,虚构业务把从有关企业取得的个人工资薪金和劳务报酬所得,转换为个人独资企业的经营所得。

网络直播平台每半年报送营利情况等信息

《意见》提出,网络直播平台要

认真落实管理主体责任,加强网络直播账号注册管理和账号分级分类管理,每半年向网信、税务部门报送存在直播营利行为的网络直播发布者个人身份、直播账号、网络昵称、取酬账户、收入类型及营利情况等信息,配合监管部门开展执法活动。

网络直播平台和网络直播发布者要维护网络直播公平竞争环境,不得通过虚假营销、自我打赏等方式吸引流量,诱导消费者打赏和购买商品。

平台帮助开展违法违规 行为将被处罚

《意见》明确,保护网络直播平台、网络直播服务机构、网络直播发布者依法规范开展生产经营活动的各项合法权益,对依法依规经营、积极承担社会责任、诚信纳税的,各有关部门依法依规评先树优给予鼓励支持。

对存在违法违规营利行为的网络直播发布者,以及存在违法违规行为或者纵容、帮助网络直播发布者开展违法违规营利行为的网络直播平台,依法予以处罚;构成

犯罪的,依法追究刑事责任。

针对此前有多个主播因税务问题被处理,该《意见》具体规定:

(一)依法履行代扣代缴义务。网络直播平台、网络直播服务机构

直播发布者签订不履行个人所得税代扣代缴义务的免责协议等方式,转嫁或者逃避个人所得税代扣代缴义务;不得策划、帮助网络直播发布者实施逃税。

(二)规范税收服务和征缴。各级税务部门要优化税费宣传辅导,促进网络直播平台、网络直播服务机构、网络直播发布者税法遵从,引导网络直播发布者规范纳税、依法享受税收优惠;网络直播发布者开办的企业和个人工作室,应按照国家有关规定设置账簿,对其原则上采用查账征收方式计征所得税;切实规范网络直播平台和第三方企业委托代征、代开发票等税收管理;进一步加强税收大数据分析,健全常态化监管机制。

(三)打击涉税违法犯罪行为。依法查处偷逃税等涉税违法犯罪行为,对情节严重、性质恶劣、社会反映强烈的典型案件进行公开曝光。对网络直播发布者违法违规策划、帮助实施偷逃税行为的中介机构及相关人员依法严肃处理 and 公开曝光。(据《北京青年报》)



应当明确区分和界定网络直播发布者各类收入来源及性质,并依法履行个人所得税代扣代缴义务,不得通过成立网络直播发布者“公会”、借助第三方企业或者与网络

生态环境部:严防“洋垃圾”变相进口

3月30日召开的生态环境部例行新闻发布会上,生态环境部固体废物与化学品司司长任勇介绍了“无废城市”建设等相关内容。

鼓励有条件省份全域推进“无废城市”建设

任勇称,“十四五”时期,将推进100个左右地级及以上城市开展“无废城市”建设,鼓励有条件的省份全域推进“无废城市”建设。

有研究机构对45个国家和地区相关数据分析表明,通过提升城市、工业、农业和建筑等4类固体废物的全过程管理水平,可以实现国家碳排放减量的13.7%-45.2%(平均27.6%)。减污降碳是“无废城市”建设的一个新的使命。

去年年底,生态环境部会同17个部门印发《“十四五”时期“无废城市”建设工作方案》。该《方案》的

主要目标是到2025年,实现“无废城市”固体废物产生强度较快下降,综合利用水平显著提升,无害化处置能力有效保障。

严防不符合标准的再生原料 变相入境

从去年开始,我国已全面禁止“洋垃圾”入境。任勇称,从2017年到2020年,经过4年的努力,我国如期实现了在2020年年底固体废物进口清零的目标,发达国家将我国作为“垃圾场”的历史一去不复返。

他坦言,全面禁止进口“洋垃圾”后,巩固改革成果仍面临一些新挑战。例如,一些不法企业和个人受利益驱使,通过伪报、“影子商品”“蚂蚁搬家”“偷梁换柱”等隐蔽方式走私“洋垃圾”,增加了执法打击难度。2021年,海关总署共立案侦办废物走私犯罪案件110起,查

证涉案废物4.2万吨。另外,再生原料进口、保税维修、再制造等新业态快速发展,存在一定的变相进口“洋垃圾”的风险。

下一步,生态环境部将制定实施深化巩固禁止“洋垃圾”进口工作方案,严防“洋垃圾”的走私和变相进口。针对“洋垃圾”走私呈现的新特点,配合海关总署等有关部门强化“源头控、口岸防、国内查、后续打”的全链条防控。规范再生原料产品进口管理,引导企业依法开展再生原料产品进口业务,严防不符合标准的再生原料披着合法外衣变相入境。

对重点新污染物实行全过程 管控

任勇介绍新污染物治理相关情况。从改善生态环境质量和环境风险管理的角度看,新污染物是指具

有生物毒性、环境持久性、生物累积性等特征的有毒有害化学物质,它们对生态环境或者人体健康存在较大风险,但尚未纳入环境管理或者现有管理措施不足。目前,国际上广泛关注的新污染物有四大类:一是持久性有机污染物,二是内分泌干扰物,三是抗生素,四是微塑料。

按照党中央、国务院决策部署,生态环境部会同发展改革委等13个部门正在研究制定新污染物治理行动方案,提出了“十四五”期间我国新污染物治理工作总体要求、主要目标、行动举措和保障措施。

新污染物治理总体思路是通过有毒有害化学物质环境风险筛查和评估,筛出评出需要重点管控的新污染物。然后对重点新污染物实行全过程管控,包括对生产使用的源头禁限、过程减排、末端治理。所以,总体思路可概括为:“筛、评、控”和“禁、减、治”。(据《新京报》)